

时隔14年 工党大胜保守党成执政党 英政坛“变天” 新首相上任

新华社电 据5日公布的英国议会下院选举正式计票结果,工党取得压倒性胜利,时隔14年再次成为执政党。当天,工党领袖基尔·斯塔默正式就任英国首相。

在唐宁街10号的英国首相官邸门前,斯塔默发表就职演说表示,他将带领英国实现让“政治回归公共服务”、使英国国民保健制度更好“面向未来”、重建基础设施以及确保国家边境安全等目标,从而完成国家复兴的使命。

工党此次竞选以“改变”为口号,并在竞选纲领中提出启动经济增长、实施严格的公共支出政策、减少医疗候诊时间、提升社会治安水平、控制非法移民等一系列措施。

截至记者发稿时,英国议会下院全部650个席位中648席已出炉,其中工党获得412席,保守党获121席,自由民主党获71席,剩余席位由其他党派及独立候选人获得。由于工党赢得议会下院超过半数席位,能够单独执政,该党领袖斯塔默将组阁执政。

苏纳克当天宣布辞去英国首相职务,同时辞去保守党党首职务,但将留任至新党首产生。苏纳克在白金汉宫向国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准,卸任英国首相。随后,斯塔默接受国王授权组建新内阁,正式就任首相。

5月22日,苏纳克宣布于7月4日提前举行议会下院选举。5月30日,英国议会下院正式解散。自2010年以来,保守党一直是英国执政党。(孙晓玲 金晶)



英国新任首相基尔·斯塔默与妻子(CFP)

【个人简介】

现年61岁的斯塔默曾是一名律师,于2020年当选为工党党首。据介绍,斯塔默来自一个工人家庭,在伦敦郊外的一个小镇长大。他的母亲是一名护士,父亲在工厂制作工具。他的父母都是工党的支持者。

2008年,斯塔默被任命为英国皇家检察署署长。2015年,斯塔默进入英国议会。次年,他担任当时工党领袖科尔宾手下的影子脱欧事务大臣。2020年4月,斯塔默当选工党领袖。

此后,斯塔默开始扭转科尔宾的政策。在其支持者看来,斯塔默重塑了工党,在他的带领下,工党“成为一个精干的政党并向英国政治中心靠拢”。

不是工党有多受欢迎 而是保守党表现太糟

国际观察

根据5日公布的英国议会下院选举计票结果,由基尔·斯塔默领导的主要反对党工党赢得议会下院过半数席位,时隔14年后将再次成为英国执政党。

分析人士指出,面对英国近年来国内经济不振、公共服务危机、非法移民增加等问题,执政的保守党不仅应对不力,还屡屡爆出各类丑闻,使民众大失所望,转而支持工党。工党虽通过吸收选民的“不满票”而以压倒性优势赢得大选,但上台后仍将面临诸多挑战。

8年内换了5位首相 保守党民怨太大

工党大胜保守党这一结果与选前各方预测相符。有民调早已显示工党将取得压倒性胜利,而保守党则将因议席数大幅缩水丧失已保持14年的执政地位。就连苏纳克在选前也已不提要在大选中争取胜利,而是呼吁支持者别让工党“赢太多”。

舆论普遍认为,经济低迷、公共服务危机、内部丑闻是保守党选举失利的主要原因。

英国经济近年陷入高通胀、低增长的困境,民众生活成本高企。尽管今年一季度英国经济环比增长0.6%,为2021年第四季度以来的最快增幅,但英国央行已多次明确表示,今年下半年英国通胀数据将逆转上半年走低趋势,通胀压力将重新增大。

在这样的背景下,近年来英国多个行业罢工不断,对铁路、机场等公共设施和服务造成影响。去年下半年,诺丁汉、伯明翰等多个重要城市的地方政府还宣告“破产”,令地方公共服务

面临极大挑战。英国智库英国政府研究所此前曾严厉警告,英国的公共服务“摇摇欲坠”,面临“持续的”危机状态。

上述情况本就令英国民众不满,保守党又接连爆出“聚会门”、职场霸凌、“咸猪手”等各类丑闻,加上首相“走马灯”式更迭,8年内出现了5位首相,民众对保守党的信任进一步丧失。就在大选前夕,保守党再添新丑闻。苏纳克身边多人涉嫌靠内幕信息就选举日期下注,受到禁赌委员会调查,此事引发舆论哗然。

英国媒体指出,保守党内部争斗加剧、执政混乱,许多选民求变心切,希望更换执政党。工党曾长期执政,作为主要反对党成为选民寄望的目标。英国舆观调查公司的数据显示,关于支持工党的理由,48%的工党支持者表示是为了“赶走保守党”,占比最高;而排名紧随其后的“国家需要改变”和“同意工党政策”占比只有13%和5%。

新老问题不少 工党前行并不易

尽管工党赢得大选,但上台后仍要应对保守党政府留下的烂摊子,继续面临非法移民、经济低迷、公共服务危机等新老问题。

据英国内政部和国防部数据,截至6月底,今年已有超过1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国,创四年新高。在移民问题上,工党明确表示将通过建立“边境安全司令部”与其他欧洲国家加强合作的方式打击非法移民。但有分析指出,这些措施可能需要数年时间才能见效。英国前外交官彼得·里基茨表示,随着右翼势力在英吉利海峡对岸的法国崛起,与法国就非法移民问题进行谈判恐将变得更加复杂。

在财政方面,工党已明确表示不希望再走保守党政府大举借债的老路,并表示要收紧公共支出政策,但这无疑会让本已缺乏资金的公共服务更加困难。有舆论还指出,如

果工党采取加税政策,必将引发一些民众不满,其执政压力也将随之增大。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格在接受记者采访时表示,新政府既要削减开支、减少借贷,又要解决当前严重的公共服务危机,还要保持经济增长,这几乎是不可能同时完成的任务。

在外交领域,欧洲大陆右翼势力进一步抬头,美国大选结果难料,乌克兰危机和巴以冲突长期延宕,都将给英国新政府带来挑战。

此外,英国民众对本国政治正逐渐失去信心。舆观调查公司的报告显示,49%的英国选民“几乎从不”相信政府将国家需求置于党派利益之上,73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求,40%的选民比以往任何时候更倾向于认为工党和保守党之间“没有太大区别”。

(新华)